



參、

96 年政風工作重點特色

# 「淨化人心，全民反貪拒賄選」 宣言簽署暨座談會

主辦單位：法務部政風司



為倡導全民反貪腐觀念及端正選風，法務部於 96 年 11 月 27 日下午 2 時 30 分，在司法新廈 5 樓大禮堂舉辦「淨化人心，全民反貪拒賄選」宣言簽署活動暨座談會，由法務部政務次長李進勇與法鼓山人文社會基金會秘書長李伸一、天主教樞機主教單國璽、佛光山都監院院長慧傳法師及中華民國乾淨選舉促進會理事長柴松林教授、法務部



政風司司長管高岳、保護司副司長周章欽及桃園縣政府政風志工隊副隊長賴金鳳等人，共同簽署宣言，並呼籲全民一起倡廉反貪與拒絕賄選。



當天座談會計有 5 場次，分別由政務次長李進勇及常務次長蔡茂盛主持。第一場主題「從心靈環保談淨化人心－反貪念拒賄選」，由法鼓山人文社會基金會秘書長李伸一主講。第二場主題「全民反貪－從道德教育做起」，由天主教樞機主教單國璽主講。第三場主題「選舉的良心，全民的覺醒」，由佛光山都監院院長慧傳法師主講。第四場主題「大家來促成乾淨選舉」，由乾淨選舉促進會理事長柴松林教授主講。本次座談會計有臺北市及臺北縣社區民眾、社大學生、佛教及天主教等宗教團體、財團法人民間司法改革基金會、中華民國律師公會全國聯合會、中華民國法官協會、中華民國檢察官協會、臺灣透明組織、各大專院校教職員、學生及各機關代表等近 400 人參加，與會主講人從人性、倫常、道德及宗教各層面深談反貪拒賄選重要性與建言，並與來賓對話，現場溫馨感人，數度獲得熱烈掌聲迴響。

法務部政務次長李進勇於典禮開始致詞時表示，去年行政院召開經





參、

## 96 年政風工作重點特色



濟永續發展會議，會中結論認為政府效能是國際競爭力各項評比的重要項目，政府在此項目仍有很大的進步空間，為提高國家競爭力及推行廉政，遂責由法務部訂定「反貪行動

方案」，以作為政府推動各項反貪工作之依據。該方案中除將反貪工作重點置於公部門貪瀆的打擊之外，也將企業貪腐的治理列為目標之一。因為近年來爆發多起企業資產非法掏空案，涉嫌掏空之金額動輒數十億元，嚴重影響政府掃除黑金之效能，其對國家經濟造成的衝擊甚至比傳統貪污更為嚴重。此外，貪瀆與賄選如影隨形，明年即將舉行立法委員與總統的選舉，法務部將督同各檢察機關全力查察賄選，以淨化選風。



鳳等共同簽署「全民反貪拒賄選宣言」，並由桃園縣政府政風志工隊副隊長賴金鳳宣讀宣言，以宣示全民共同反貪、拒絕賄選之理念。該宣言內容揭示，為創造透明、清廉、進步的未來社會，全民應

呼籲及主張積極實踐以下作法：1、結合政府、企業、民間等力量，廣納各界建言，凝聚全民反貪意識，建構由下而上的公民參與機制，共同監督並

打擊貪腐。2、全民支持及參與政府推動各種肅貪、防貪、反貪之機制，以根除貪腐之弊害，為國家建立可長可久的廉政體制，以確保政治、經濟、社會永續及穩定健全發展。3、全民共同倡導正確倫理價值，淨化人心，杜絕貪念，推動廉潔自制的社會，為自己與後代子孫建立永遠的幸福基業。4、從小教育年輕一代反貪腐觀念，包括對年輕人的反貪教育、品格教育、社區教育等。5、將反貪與拒絕賄選觀念融入日常生活中，從自身做起，拒絕不義的誘惑、賄賂與任何不法利益。

本次座談計第一場主題「從心靈環保談淨化人心－反貪念拒賄選」，





由法鼓山人文社會基金會秘書長李伸一主講，李秘書長期許藉由「家庭、生活、校園、職場、族群、自然」等六種倫理的推動，讓社會與人心淨化並摒除貪念。

第二場主題「全民反貪－從道德教育做起」，由天主教樞機主教單國璽主講，單樞機主教提出第七倫「人與上天」的關係，並表示只要人的內心有神，便不會做奸犯法，及期許人人心中要有是非善惡，從道德層次提昇人的價值。

第三場主題「選舉的良心，全民的覺醒」，由佛光山都監院院長慧傳法師主講，慧傳法師闡述星雲大師提出的「三反三要」－「反賄選、反暴力、反謾罵」及「要尊重對方、要讚美對方、要勝敗皆能歡喜接受」，並期盼政府舉辦的選舉場場都是乾淨、禮讓的選舉。

第四場主題「大家來促成乾淨選舉」，由乾淨選舉促進會理事長柴松林教授主講，柴教授特別提出，一個理想的候選人，須具備身心建康、視野寬廣、生活樸實、人文精神、典型示範等條件，及呼籲將「不乾淨

選舉是不正當的」觀念深植人心，以選出真正願意為國家為社會服務的公職人員與民意代表。第五場綜合座談由與會來賓現場提問，與各主講人意見交流。

廉政工作之推動，除有賴政府各部門的積極投入外，更需要民間社會、非政府組織與全民的參與及媒體輿論的監督，始能落實有效。藉由本次宗教團體及民間組織的共同呼籲，與會人員充分體認，從淨化人心及推廣道德教育方面著手，建立民眾正確價值觀，可凝聚全民反貪意識，並促使民眾參與政府各項反貪工作，加速我國邁向高度廉潔國家。





參、

96 年政風工作重點特色

## 「2007 反貪倡廉學術研討會」

主辦單位：嘉義縣政府政風室、國立中正大學

「全球貪腐趨勢指數」是國際透明組織委託國際蓋洛普公司執行的一項跨國性民意調查，也是該組織近年來新開發的測量貪腐工具。該指數於 2003 年 7 月首度公布，2004 年正式將臺灣納入評比國家。2005 年調查結果顯示，臺灣貪腐問題最嚴重的為國會，其次是政黨，較 2004 年呈現更加惡化的趨勢，是以上述結果顯示，臺灣政府、企業與社會在倡廉反貪的作為上，尚有努力的空間與必要。



有鑑於此，嘉義縣政府政風室特於 95 年間研擬「2007 反貪倡廉學術研討會」計畫書，並與國立中正大學犯罪防治研究所共同籌劃，希冀能對於我國貪瀆防治對策提出更新之研究與建議，共同建構我國廉政制度之未來方向，其間籌備長達 1 年，另囿於預算經費嚴重短绌，基於資源共享之理念，遂邀集中華民國犯罪學學會及嘉義地方法院檢察署共同分擔相關經費。

研討會於 96 年 5 月 3 日假中正大學法學院大法庭舉行，並由法務部次長朱楠、國立中正大學校長羅仁權、嘉義地方法院檢察署檢察長宋國業及嘉義縣縣長陳明文到場開幕及致詞，計分七場次進行研討，各場次主題臚列於下：第一場次由法務部次長朱楠擔任主持人，就法務部政風司司長管高岳專題報告－「現行政風機構肅貪成效與遭遇困境」與東海

大學法律系高金桂教授進行與談；第二場次由臺灣高等法院檢察署檢察長顏大和擔任主持人，就輔仁大學法律學系暨研究所甘添貴教授所發表論文—

「貪瀆犯罪之主體－公務員之涵蓋範圍」與法務部政風司副司長張榮貴進行與談；第三場次由新竹地方法院檢察署檢察長吳慎志擔任主持人，就法務部政風司許祥珍檢察官所發表論文—「我國現行陽光法案修正芻議」與國立中正大學法律學系暨研究所柯耀程教授進行與談；第四場次由國立中正大學榮譽教授蔡德輝擔任主持人，就高雄高分檢檢察官羅建勛所發表論文—「司法人員與公務員對圖利罪認知之研究－以嘉義地區





參、

96 年政風工作重點特色

為例」與雲林地方法院檢察署檢察長邢泰釗共同與談；第五場次由法務部法律事務司司長張清雲擔任主持人，就國立中正大學犯罪防治研究所鄭昆山教授所發表論文－「行政裁量與公務員貪瀆罪－從司法自制法則與比較法觀點以論」與國立中正大學法律系主任蕭文生聯合與談；第六場次由國立中正大學犯罪防治研究所所長楊士隆擔任主持人，就中央警察大學行政管理系孟維德教授所發表論文－「一個犯罪學研究不應忽視的題－政府犯罪」與臺北大學犯罪防治研究許春金教授進行與談；第七場次由法務部政風司司長管高岳擔任主持人，與全體與會人員綜合座談「我國防貪、肅貪機制之未來」。

本活動計邀集司法、警政、政風實務界人士與學者專家等 300 餘人與會，反映熱絡。自由時報等平面媒體亦採訪本次活動刊登於各式報章，會後致電索取會議資料者亦相當踴躍，顯見迴響熱烈，執行成效良好，有助於反貪工作及政風行銷之推動。





## 經濟部「廉政日」宣講座談會

主辦單位：經濟部政風處

中華民國法務部  
96 年政風工作年報

經濟部為貫徹行政院頒「反貪行動方案」，經該部部長指示，由政務次長施顏祥召集部幕僚單位一級主管及部屬機關（構）首長等，共 39 位委員於 96 年 1 月成立「反貪工作會報」，議決「經濟部辦理反貪行動方案執行計畫」，及「經濟部反貪宣導暨廉政訪查實施計畫」，並責由「政風處」規劃推動「廉政日宣講座談會」專案活動。

經濟部政風處有感於傳統之單向傳播宣教無法激起觀眾之參與感，冷漠以對，無法達到宣教效果，遂成立「專案組」負責規劃執行相關專案活動，並甄選政風人員成立「廉政宣講團」，精心規劃生動活潑之綜藝表演，透過表演演繹案例及精準詮釋同仁工作密切相關之法令規章，



臺電公司興達發電廠暨興達施工處「廉政日」宣講座談會



參、

96 年政風工作重點特色



### 水利署第七河川局「廉政日」宣講座談會

期能產生最大的共鳴與成效。

本項專案於 96 年 4 月 13 日自經濟部水利署水利規劃驗所開始起跑，首站活動即獲員工廣大迴響，與會同仁讚賞不絕，彰顯經濟部政風處「創新」工作思維之前瞻性，亦印證相關案例之演繹契合同仁之需求，有效滿足內部顧客，此後陸續分赴經濟部所屬各機關(構)賡續辦理，其中包括部屬 17 個一級機關，佳評如潮，順勢擴大辦理，表演方法與案例選擇，因地制宜，精益求精，迄 96 年 11 月 30 日巡迴返抵經濟部本部辦理，全程共辦理「廉政日」58 場次，參加同仁 4,205 人，經現場問卷參加同仁，回收有效問卷 3,534 份，同仁對於活動之滿意度為 97.58%，「創新」、「關懷」、「服務」深入人心，效益卓著。

本項活動區分「宣導」及「溝通」二大主軸，每一活動主軸項下，包含三項議題。在「宣導」方面，旨透過「廉政期許共勉」、「責任規範提醒」、「防弊省思叮嚀」等議題，傳遞經濟部「反貪期許、關懷互勉」心意；在「溝通」方面，乃藉由「興革意見座談」、「現場問卷調查」、「個別意見訪查」之方式，進行雙向意見交流，以達成「廉政溝



250人場次之盛況－漢翔公司「廉政日」宣講座談會

通、多贏共榮」之目標。為豐富活動內容，經濟部政風處特以「中央廚房」方式提供「菜單與餐點」展開整個活動，即因應機關業務特性，精選調配不同案例，甄選人才，集中演練，並由主辦政風機構搭配相關活動，例如反貪海報競賽、書法競賽、有獎徵答等「精緻甜點」，達到集中資源素材，因地制宜，滿足內部員工需求之效果。摘述具體作法如后：

### 一、【反貪期許、關懷互勉】部分

(一) 廉政期許共勉宣講：由「廉政宣講團」領隊主講，首先傳達部次長之廉政理念及對同仁之關懷與勉勵，其次引述廉政指標及外部顧客對經濟部廉政效能之評價，導論該部及各所屬機關(構)廉政工作方向，勉勵同仁依法行政、積極任事。

(二) 責任規範提醒宣講：由經濟部政風處甄選該處及部屬政風人員組成「廉政宣講團」，揚棄傳統單向宣講方式，擇定「防貪自律規範」、「利益衝突迴避」、及「採購敬業倫理」等與員工作業相關之3項主題，透過「狀況案例推演短劇」、「規範提醒對口相



參、

96 年政風工作重點特色

聲」或「歌唱」之演繹，將龐雜艱澀之防貪法規規範，轉化為輕鬆易懂之內容，其中並穿插「有獎徵答」激勵與會同仁，熱絡現場氣氛，不僅收寓教於樂之效，並有助建立員工正確法紀觀念。

(三) 防弊省思叮嚀宣講：由主辦機關之一級政風機構主管主講，從本機關立場論述員工應興應革事項，輔以本機關實際政風案例，懇切叮嚀謹守法律分際，為所當為，及行銷政風機構興利防弊工作成效。

## 二、【廉政溝通、多贏共榮】部分

(一) 廉政興革座談會：座談會不預設主題，由現場同仁自由提問或分享廉政心得，旨在透過雙向意見溝通，及時就同仁有關「防貪自律規範」、「利益衝突迴避」及「採購敬業倫理」之疑義，立即釋疑。會中並分發經濟部政風處以「口袋書」形式，精心編印與廉政責任規範主題相關之「公務員對刑事偵查之認識與權益」、「公務員對利益迴避之認識與遵行」及「採購人員敬業服務參考須知」等廉政宣導參考手冊，提供同仁隨時翻閱查考，作為工作

### 經濟部「廉政日」宣講座談會



廉政宣講團全員與經濟部主任秘書歐嘉端合影



指南。

- (二) **現場廉政問卷調查**：搭配座談會對現場參加同仁實施問卷調查，針對機關行政效能、防貪規範、採購秩序及整體清廉度等項目進行調查，相關調查分析結果，提供權責機關（構）首長作為檢討策進廉政興革措施之參考。
- (三) **現場員工意見訪查**：活動尾聲由主辦機關首長就與會同仁中，隨機抽籤受訪者，由上級政風機構人員就廉政相關議題，以一對一進行面對面之深度溝通對話，探蒐機關廉政興革建議及個案反映意見。

本活動開辦以來，不但參與同仁，讚賞有加，好評不絕，更深受各主辦機關首長之高度肯定，誠如經濟部政務次長施顏祥在部經濟部「廉政日」宣講座談會致詞上所說，「要將政風同仁當作是工作上的好伙伴以及好朋友…。」即為本項活動最好的註腳。